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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., */â an 2 fl. 50 cr., 1/l an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/â an 3 fl- 50 cr-> V* an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/l an 10 franci, */„ an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i eca re  zi de lu eru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţla şl adm inistraţia: Strada Poplăoii Mr. 15.
T e le fo n  Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuu

In spiritul timpului?...
i .

(m .) Sünt o miie de ani, de când 
înaintaşii M aghiarilor au năvălit pe pla
iurile acestor ţări şl au cuprins Ardealul şi 
Ungaria de astăzi. Cel puţin Maghiarii 
’şi-au sérbat m illeniul venirei şi aşezărei 
lor în aceste ţări.

In  potopul de chestii şi întrebări, re
feritoare la trecut şi viitor, ce s’au dis
cutat în ziaristica maghiară cu prilejul 
sărbărilor millenare, a fost şi chestia, că 
oare cum de poporul maghiar, o mână de 
oameni, s ’au putut susţină o miie de ani 
ca naţiune şi stat, în tre popoare mai mari 
ca el şi cu totul de diverse rasse?

L a această întrebare s ’a dat răspun
sul, că poporul maghiar s ’a susţinut din 
causă, că el îndată după aşezarea sa în 
aceste ţări s ’a „europenisat“ , adecă s ’a 
conformat în toate epocele istorice cu ideile 
generale, cari au stăpânit statele şi socie
tatea din Europa şi s ’au desvoltat în spiritul 
popoarelor europene. Allându-se între po
poare statornicite —  aşa era tenorul răs
punsului —  poporul maghiar ’şi-a părăsit 
vieaţa nomadă şi s ’a  aşezat şi el, cu lo
cuinţe stabile.

Nu peste mult apoi a prim it creşti
nismul şi anume catolicismul din Borna, 

pe care îl profesau cele mai multe 
popoare.

Şi aşa mai departe, din secol în se
col : pe timpul cruciatelor poporul maghiar 
asemenea altor popoare, a luat parte la 
expediţii în contra duşmanilor crucei; pe 
timpul cavalerismului la poporul maghiar 
asemenea a fost în floare cavalerismul; 
în răsboaiele turceşti M aghiarii s ’au luptat 
şi ei, alăturea cu popoarele europene în 
contra semilunei.

Acum chiar, în secolul nostru, când 
s’a aprins făclia liberalismului şi al liber
tăţilor în Europa poporul maghiar se do
vedeşte de cel mai mare aderent şi pro- 
poveduitor al acestor m âreţe curente!

Din căuşele aceste şi în special în 
urma maréi iubiri de libertate, de care e 
stăpânit poporul maghiar, se poate da cu 
socoteala, că el va avă un lung şi stră
lucit viitor, alcătuind un puternic şi în
floritor s ta t naţional. —

Nu ne este scopul a face reflexiuni 
asupra trecutului depărtat, de oare-ce ca
drul unui articol de ziar nu ne permite 
aceasta, ci ne vom mărgini a cerceta în

tru  cât sünt în consonanţă cu spiritul tim
pului mauifestaţiunile şi creaţiunile prin
cipale din acest secol, îndeosebi din ul
timii cincizeci de ani, ale poporului ma
ghiar.

în  memorabilii ani 1 8 4 8 — 9, toate 
popoarele Europei au tresărit, ca la un 
signal, şi ’şi-au eluptat libertatea. în  
Francia şi Italia, în România (Muntenia), 
ca şi în statele germane, poporul a pre
tins ştergerea domniilor absolutiste şi 
unde a dat de pedeci s ’a folosit de forţa 
revoluţionară. Deşi în unele părţi drep
turile eluptate au căzut jertfă  nu peste 
mult retrogradismului, care în curând s ’a 
recules, —  prin mişcările din anii 1848-9 
s ’a pus o puternică basă libertăţei tu tu 
ror popoarelor, care de aci înainte nu a 
mai putut fi suprimată. Ideia libertăţei 
popoarelor şi a drepturilor cetăţeneşti- 
naţionale ’şi-a făcut intrarea în toate ţă- 
rile şi la toate popoarele şi ea va eşi mai 
curând ori mai târziu pretutindenea trium 
fătoare.

Şi oare poporul maghiar nu a fost 
încântat şi răp it de soarele libertăţei, care 
a apărut falnic pe orisonul Europei?

Cum nu! vor striga to ţi Maghiarii 
şi maghiaronii. Cine s ’a luptat cu mai 
mare însufleţire la 1 8 4 8 — 9 pentru liber
tate, decât M aghiarii?

Da, aşa este, numai cât ei au de
viat dela ideile şi sp ir itu l tim pului. 
Pe când în Europa s’a proclamat p rin
cipiul libertăţei tu turor popoarelor, Ma
ghiarii au proclamat libertatea numai 
pentru sine, libertatea maghiară , de care 
celelalte popoare din patrie puteau fi 
împărtăşite numai ca Maghiari. E i au 
proclamat libertatea individuală, dar n ’au 
voit, precum nu vreau nici azi sâ ştie 
nimic despre libertatea naţională a ce
lorlalte popoare din patrie. Din contră, 
sub masca libertăţei individuale ei voiau 
nu numai sâ împedece eluptarea libertăţei 
naţionale a altor popoare, dar’ voiau sâ 
le nimicească în însăşi existenţa lor.

Acest plan s ’a făurit încă înainte de 
1848, dar’ mai puternic a eşit la iveală 
în desbaterile dietei Ungariei din Noem- 
vrie şi Decemvrie 1847 şi în primele 
luni ale anului 1848. „Desbaterile aceste 
—  scrie Papiu lia rian  —  n ’au fost alt
ceva, decât un adevârat sfat tiranic, cum 
sâ-’i stîngă pe toţi Slavii şi Românii şi 
sâ-’i topească în căldarea ungurism ului“ .

Revoluţiile europene, cari isbucniră 
în acest timp, nu schimbară în tru  nimic 
pornirile şovinismului maghiar.

Aşa Ungurii — scrie Papiu Parian al 
nostru — la faima revoluţiunfior europene 
necum să se fi convins de egalitatea tuturor 
naţiunilor; ci, spre marea io? nefericire, toc
mai din contră ei îşi nălueia, că acum a bă
tut ora când ungurismuî sâ triumfeze deplin, 
când „patria cea mare maghiară şi naţiunea 
cea tare maghiară8 să se creeze pe ruinele 
naţionaăifcpţei slsve şi române.

Din nenorocire, însuşi propagatorul 
cel mai aprig al acestor idei şi conducă
torul cel mai puternic al maghiarismului, 
Kossuth Lajos , era duşmanul a tot ce 
coustitue libertatea naţională, afară de 
libertatea naţională maghiură. E ată  d. 
e. cum este el caracterisat în privinţa 
aceasta în nD ie Gegenwart^ din 1850*):

„Kossuth era Ungur liberal, care sâ 
lupta ptn'ru libertate şi progres, încât adecă 
libertatea şi progresul erau înaintătoare ni- 
sumţelor sale maghiare; earn unde nu se în
tâmpla aceasta, Kossuth sâ arâta cu totului 
tot ca Maghiar veritabil* (adecă şovinist).

De asemenea idei şi nisuinţe au fost 
conduşi Maghiarii la 1848— 9. Mari 
aderenţi ai libertăţei, dar’ ai liberta
téi egoiste, care la alte popoare nu 
se dă, ci numai poporului „ales“ .

Aceasta poate sâ fie o însuşire vir
tuoasă —  în ochii Maghiarilor, nimenea 
însă nu poate susţină, că ea ar fi fost 
corâspunzâtoare spiritului timpului diu 
1848/9  şi ideei libertăţei absolute. Do
vada cea mai eclatantă este, că nici un 
popor nemagbiar din patrie n ’a voit sâ 
primească o astfel de libertate —  un lucru de 
care adese-ori sâ miră Maghiarii în naivi
tatea  lor şovinistică.

S ib iiu , 10 Ianuarie a.

Aniversarea „unirei“. Cetim în 
„Epoca“ : în ziua de 24 Ianuarie, aniversarea 
nnirei principatelor române dunărene, se va 
oi g misa o mare zărbare naţională ia Craiova.

La această serbare vor asista toţi mem
brii comitetului centrai al L'gei culturale.

D-nii Delavrancea şi Dim. Neniţescu 
vor ţină câte o couferenţă asupra chestiunei 
naţionale.

Episcopia română în Macedonia.
„Pol. Korr.“ anunţă din Salomcki: (8 Ian. n.): 
„Sultanul, cu toată oposiţia Patriarchului 
ecumenic, a pus în prospect sigur darea unui 
berat pentru metropolitul român din Macedonia“.

*) Die Gegenwart, Eine encyklopädische Dar
stellung der neue ten Zeitgeschichte. Leipzig 1810, 
pag. 22)

în legătură eată ce ’i-se scrie Dra
pelului din Macedonia:

„Pe când toată lumea românească re
gretă că de 6 ani de zile se lucrează zadar
nic pentru obiţnerea unui episcopat românesc, 
eată că pe lângă faimosul Antim, mai avem 
un al doilea episcop, anume Visarion, tot 
Albanez ca şi Antim.

Acesta este şi astăzi arc-hiereu grec 
în Albasan din Albania şi cu toate acestea 
e trecut în budgetul şcoalelor şi bisericilor 
române din Turcia.

Avem dar’ doi episcopi macedo-români, 
cari nu sânt Români şi cari nu sânt recuno
scuţi ca atari de cătră sublima Poartă. Oare 
nu-’i de ajuns dacă sânt recunoscuţi din 
partea regatului român, care îi şi plăteşte 
gras de tot?8

Remaniare ministerială în Ro
mânia. înainte de Crăciun dl Al. Djuvara, 
ministrul justiţiei, ’şi-a dat demisiunea. Re- 
maniarea ministerială urma se se facă în 
aceste zile. Resultatul nu ne este încă 
cunoscut.

„Leipziger Neueste Nachrichten“
scrie sub titlul Mistificări ungureşti asupra 
presei maghiare şi a Ungariei întregi.

Organnl german nnmeşte pe ziariştii ma
ghiari „ziarişti jidani8, „informatori bine plă
tiţi8, „scribi ai guvernului“ etc., ear’ capitala 
Ungariei o timbrează de „cuibul picatelor11 
(Lasterstadt).

Ungurii, sânt fireşte, supăraţi foc, pen- 
tru-că, vorba ceea, adevérul supéra.

Discuţia asupra provisoriului. Am
anunţat în n amărui nostru extraordinar de 
Sâmbătă, că provisoriul al doilea s’a primit cu 
mare majoritate şi în a doua cetire. Reve
nim acum să dăm câteva date statistice asu
pra diacnţiei urmate, care negreşit nu vor fi 
fără interes.

Ministral-president a presentat proiectul 
in cimeră în 6 Dec. Discuţia s’a început a 
doua zi, pe tema ca se se trimită claselor spre 
atüdiare. Această discuţie a ţinut până în 10 
1. tr., când proiectul s’a discutat de secţia 
financiară, cu delăturarea claselor. în  16 De
cemvrie a început camera discuţia, care a ţi
nut cu întrerupere de 3 zile — vacanţa de 
Crăciun — până în 4 Ianuarie a. c., când s’a 
început discuţia specială, care s’a isprăvit în 
2 zile.

în decursul discuţiei a vorbit: Ministrul-
pre,-ident de şese-ori; ministrul de finance 
odată; din partidul guvernamental 6 oratori;

din partidul poporal 3 oratori; din partidul 
naţional 3 oratori; din partidul dela 48 şi in- 
dependentist 31 oratori; peste tot 50 oratori, 
cari au întrebuinţat 15 şedinţe ale camerei. 
La discuţia din urmă au luat cuvântul oratori 
din toate partidele.

Liga şi steagul albastru.
Comitetul central al Ligei publică ur

mătoarea declaraţiune:
Fácéndu-se o regretabilă confasiune, s’a 

susţinut dela tribuna senatului de cătră dom
nul ministru de interne, dnpă-cum resultă din 
desbaterile publicate tocmai acum în Monito
rul Oficial nr. 212 din 21 Decemvrie, — că 
Liga ar fi manifestat dorinţa cătră organele 
poliţiei cu ocasiunea întrunirei dela 14 De
cemvrie, ca sâ meargă cu steagul albastru 
dela localul ei şi până la localul de întrunire 
şi că Ia glasul mulţimei care a găsit echou în 
membrii Ligei, steagul s’a reîntors pe Calea 
Victoriei îu faţa baionetelor.

Comitetul central al Ligei face cunos
cut, că nici unul din membrii sei nu a mani
festat dorinţa de a scoate steagul albastru pe 
stradele Bucureştiului, mai cu deosebire, că 
acest steag nu aparţine Ligei, ci studenţilor, 
şi că prin urmare demonstraţiunea făcută pe 
Calea Victoriei nu ,’i-se poate atribui comite
tului Ligei, care nu a participat decât la în
trunirea ce 8’a ţinut in cea mai mare linişte 
în sala Hugo. Liga nu are necesitate de ma- 
nifestaţmni sgomotoase ca acelea-ce au avut 
loc în ultimul timp pentru a-’şi urmări sco
purile sale şi pentru-ca asemenea manifesta- 
ţiuni sâ nu fie atribuite Ligei, rugăm pe toate 
ziarele binevoitoare causei naţionale să publice 
acest comunicat.

Comitetul central al L igei 
culturale.

Din Austria.
Absolutism ş i pertractări îm 

păciuitoare., —  eată, pentru present, 
situaţia în partea ceealaltă a monarchiei. 
O situaţie pe cât de fatală, pe atât de 
provisoriej: ea nu m ai poate dura. Cu 
absolutism uu se mai poate guverna acum 
Austria, constituţionalismul se poate re
integra, în definitiv, numai printr’o radi
cală reformare a stărilor politice au- 
striace.

Pertractările lu i Gautsch.
După pertractările recente avute cu şefii 

Nemţilor obstrucţionişti, prim-ministrul Gautsch

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Bancruta
de

U m il Zola.

I.
Când muncitorii au întrat dimineaţa în 

curtea fabricei, şalele de lucru erau răci, ca- 
şi-clnd le-ar acoperi umbra tristă a mo^ţei. 
într’un colţ al halei celei mari sta amuţită 
şi înmărmurită maşiaa cea mare, cu roatele 
ei de fer şi cu braţele de oţăl. O întriscare 
adâncă părea că s’a răspândit peste uriaşul 
fără vieaţă şi fără mişcare, ale cărui zdrobi
toare ciocane până aici făceau vieaţă îu casă, 
întocmai ca, pulsul titanului ce munceşte 
din greu.

Proprietarul fabricei 'i-a chemat în
birou.

— Băieţi, azi n’avem Sueru. Comande 
noue n’au sosit, cele ve^hi au fost retrase, 
toată provisia de trăsuri a rămas pe capul 
meu. Luna Decemvrie, pe care contam ca pe 
principalul seson, mă ruinează. Trebue să 
opresc lucrul.

Priveşte spre muncitorii, cari se fac 
palizi de groaza ameninţătoarei miserii de 
mâne. Speriaţi se privesc unii pe alţii şi 
glasul fabricantului tremură de agitaţia in
ternă.

— Nu sünt egoist, dragii mei, situaţia 
mea e chiar aşa de îngrozitoare, ca şi a voa

stră. într'o săptămână am peidut cincizeci 
de mii de franci, şi lucrul trebue să-’i opresc, 
pentru-că nu ’mi-a mai rămas pici o para, ca 
să-’mi plătesc datoriile scăzute în 15 ale iu- 
nei. Cam vedeţi, vorbesc cu voi, ca şi cu 
cei mai bun prieten al meu. Poimâne va fi 
aici executorul tribunalului. Şi aşa e, dragii 
mei, că nu e vina noastră? Bucuros v’aş fi 
cruţat de acest moment,... dar’, durere, sânt 
ruinat, nu mai sünt în stare să vă dau 
pane.

Şi strîcge mâna mnneitorilor. Aceştia 
iară a spune un cuvânt îi strîug pe rînd mâna. 
După aceea stau nemişcaţi câteva clipite şi-’şi 
privesc uneltele, devenite de prisos. De altă
dată pilele rădeau, ciocanele bateau tactul. 
Bancrută!... Aceasta înseamnă, că în săptămâna 
viitoare 20—30 de familii vor fi peritoare de 
foame.

Ochii femeilor se umplu de lacremi fer- 
binţi. Bărbaţii vreau să s’arete mai curajioşi 
şi se mângâie unii pe alţii, că în Paris nime 
nu trebue se moară de foame.

Mai târzia, după-ce a plecat fabricantul, 
unul câte unul, cu inima amărîtă părăsesc ate
lierul, aşa de abătuţi, ca-şi -,când ar eşl din 
casa de doliu a muncei. Maşina cea mare, amu
ţită, care stă în întuuerecul dela colţ, e mor
tul, pe care-’l jelesc.

II.

Afară pe stradă să perd muncitorii fa
bricei. A trecut o săptămână lungă, umblă dela 
uşă la uşă căutând muncă, oferindu-’şi corpul 
vânjos la cele mai grele lucruri. Uşile sânt

închise peste tot locui. Nici una nu se des
chide. Bancruta e clopotul de moarte ai locu
inţelor suterane.

Se întoarce cu mânile goale. Cerne o 
ploaie rece. Parisul e azi aşa de întunecos şi 
trist, sub pătura de noroiu. Muncitorul străbate 
înainte prin ploaie, abia simţeşte pieurii, numai 
foamea o simţeşte, foamea consumatoare, ca- 
re-’i roade internul.

Ca capul îndurerat se razi m i de co
lumna poduîui de peste Sana, de care se sfă- 
rîma undele murmurătoare ale valurilor fu
rioase. Se pleacă înainte. Sgomatui sălbatic, 
amăgitor îi invită. Dar’ se retrage îndărăt. 
Nu, ar fi laşitate... şi merge încet mai de
parte.

Ploaia a încetat. Lumina abundentă a 
Ismpelor electrice se revarsă din vitrinile 
giuvaergiilor. Dacă ar sparge o fereastră, 
c’o singură mişcare 'şi-ar câştiga pânea pentru 
sine şi ai sei pe un lung şir de ani.

în şalele restaurantelor sclipesc lampele. 
Muncitorul se împleteceşte pe lângă cofetării, 
pe lângă şarcuterli şi-’şi aduce aminte, că 
azi-dimineaţă a făgăduit pâse soţiei sale despe
rate şi copilaşului plângător. Nu cuteza să 
meargă acasă, nu cuteza se le spună c’a min
ţit. De geaba îşi sfarmă capul, ce să le 
spună, ca se mai rabde şi s’aştepte, El, om 
tare, mai poate răbda, dar’ femeia şi copilaşul 
sânt slabi.

Pe un moment îi fulgera prin gând, că 
va cerşi. Dar’ de câte-ori trece pe lângă el 
vr’un domn ori vr’o damă şi vrea să-’şi în
tindă mâna spre ei, amuţeşte, ’i-se strînge

gâtul, stă ca o statuă, aşa că trecătorii se 
întorc dela el cu dispreţuitoarele cuvinte: „e 
om beatu.

m.
Nevasta îşi aşteaptă ia po.artă bărbatul. 

Sărmana e foarte palidă şi subţire. Haina 
tocită de carton, snbţire ca aţa cea mai fini, 
abia îi mai acopere trupul. Se împleteceşte 
încoace şi încolo.

întreagă lărăcia s’a străcurat la muntele 
de pietate. Lipsa de muncă de o săptămână 
’i-a g >lit dulapurile. Piapomele le-a ama
netat, 'î-au mai rămas invăiitorile de pânză. 
Le-a pu3 în fereastră, să nu între vântui, 
pentru-că mititelul tuşeşte.

Şi ea a căutat lucru, dar’ de geaba. 
Credit nu mai a r e ; ia brutar, la băcănie, la 
verdeţuri nu-’i mai dă nimic, şi sărmaua fe
meie nu cutează să ie mai treacă nici pe 
dinaintea uşei. Dap’ameazi a fost la soru-sa, 
dar’ şi acolo e miseria chiar aşa de mare, cât 
a început a plânge. La plecare 'i-a făgăduit o 
bucată de pâne, dacă — îi va aduse bărba
tul ceva.

Nu vine. Ploaia începe a curge. Săr- 
maua femeie se retrage sub poartă. Pe cap 
îi cad picuri mari şi apa îi străbate haina 
subţire.

O clipită devine impacientă şi cu toată 
vremea rea merge până la colţul stradei, ca 
se vază pe cel aşteptat. Se întoarce îndărăt 
plouată şi mai tare şi încearcă a-’şi usca pă
rul cu palmele. Trecătorii grăbiţi o împing. 
Fricoasă se trage îndărăt, să nu stea nimănui 
în cale. Se simţeşte, ca-şi-când toată stră

lucirea şi tot zgomotul diu oraş s’ar restrânge 
asupra ei. Peste drum e brutăria. Acum îşi 
aduce aminte că mititelul doarme.

în fine îşi vede bărbatul venind încet pe 
lângă case. Grăbeşte spre el. — Ce-’i?  —* 
întreabă suspinând.

El mut îşi pleacă capul, ear’ femeia pa
lidă ca moartea îl urmează pe Bcări.

IV.
M.titelul nu doarme. S’a deşteptat şi 

stă pe gânduri la flacăra gata să se stîngă a 
opaiţului. Expresiuuea gândurilor îngrozitoare, 
chinuitoare se vede pe trăsurile veştejite ale 
copilului de 7 aui. Şede pe marginea lăzii, ce 
’i-a fost pat. Picioruşele îi tremură, mânuşiţele 
uscate, slaba string învăhtoarea peste piept. 
Se gândeşte.

Nici-odată n’a avut jucării. La şcoală 
n’a putut merga, pentru-câ n’a avut ghete. 
’Şi-a adus aminte, că mamă-sa ’l-a dus la plim
bare. Dar’ de mult. De atunci s’au mutat în 
alt cuartir şi aici se simţeşte, ca-şi-cum duhul 
morţei ar pătrunde întreagă casa. De atunci 
e tot ihmâad. îşi tot sfarmă capul să ghi
cească o enigmă, care n’o poate deslega. Toţi 
oamenii sünt flame m i l

Crede, că asta provine de acolo, că el 
e mititei, cei mari sânt dedaţi. Mama de 
bună-seama ştie, că oamenii sânt flămânzi tot
deauna, dar’ asta n’o spun înaintea copiilor. 
Dacă ar cuteza, ar întreba pe mamă-sa, cine 
aduce pe oameni în lume, ca se flămân
zească.

Şi apoi la ei toate lucrurile sâut aşa de 
vechi şi urîte. Mobile mâncate de cari, pă-
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a chemat zilele acestea la o şedinţă pe şefii 
cehi: deputaţii Paczak, Kramarz, Engel şi 
Kaizl.

In şedinţă — dnpă ştirile ce-au tran
spirat. ta public — prim-ministrul a declarat, 
că lucră din răsputeri pentru aplanarea cm»- 
trasteler naţionale. Deputaţii cehi au spus, că 
sânt gata a conlucra pentru resolvarea pacinică 
a chestiunilor naţionale, dar’ fă ră  a jertfi 
principiul egalei îndreptări.

După acestea prim-ministrul a asigurat 
pe deputaţii cehi, că deşi pune mare pond pe 
8jungerea la o înţelegere cu Nemţii, privitor 
la chestiunile de limbă, e departe  de e l g ân 
dul a  lu c ra  în  defavo ru l ega le i în d re p 
tă ţ i r i  a  lim bei cehe, sau  p e n tru  îm p ărţi
re a  Boemiei, şi a relevat de nou necesitatea 
unei resolvări, de ambe părţi pacînice, a che
stiunilor de limbă. La sfirşit deputaţii cehi 
au asigurat pe Gautsch, că în Prsga nu se 
poate aştepta la nici un fel de turburări.

Situaţia în P ra g a .

S’au răspândit în capitala cehă fel şi 
chip de ştiri, că siguranţa deputaţilor nemţi 
ai dietei boeme ar fi periclitată din partea 
Cehilor, ba că aceştia ar plănui chiar asasi
narea deputatului obstructionist Wcljf.

Ziarul Politik şi cu el toate celelalte 
foi cehe consideră toate aceste ştiri cu pre
meditare curentate pentru a reduce opinia pu
blică în defavorul poporului ceh şi totodată a 
aţîţa pe Nemţi. Că siguranţa deputaţilor 
nemţi ar fi cât de puţin ameninţată, — nici 
vorbă nu poate fi.

*

In cercuri bine informate se susţine, că 
statarul va fi sistat imediat ce se deschide 
dieta boemă.

Nemţii contra Cehilor.
O telegramă din Praga vesteşte, c& o 

mulţime de firme nemţeşti, din Austria şi 
străinătate, au refusat se iee parte laexposi- 
ţia architecţilor şi, inginerilor cehi, ce se 
va ţină anul acesta.

In c tó in ea  naţională.
— Scrisoare particulară. —

Craiova, Dec. v. 1897.

La 5 Dec. v. s’a inaugurat la atheneul 
nostru un ciclu de conferenţe în chestiunea 
naţională. Incepntnl seriei ’l-a făcnt dl Take 
Policrat, un entnsiast naţionalist, printr’o 
conferenţă foarte reuşită. Deşi mai târziu 
ţin 8Ö informez „Tribuna“ despre această 
conferenţă, dândn-’i un foarte mic resumat.

Conferenţiarul a desfăşurat cam acest 
curs de idei:

Importanţa cheştiunei naţionale na mai 
poate fi discutată astăzi; ea se impune şi 
este tot atât de inerentă ca şi vieaţa însăşi; 
şi tot atât de inerentă existenţei noastre ro
mâneşti ca şi bătăile inimei pentru o fiinţă care 
trăeşte.

Sânt o mulţime de consideraţiani, din 
e&re poate fi îmbrăţişată chestiunea naţională, 
însă este una mai puternică şi care Ie predo
mină pe toate. Este faptul, că neamul româ
nesc are ferma voinţă de a trăi, are energia

reţi goli, întreagă miseria locuinţelor snterane 
şi a mansardelor. Simţeşte, ca-şi-cnm ar vedé 
In vis o odaie caldă şi mobile frumoase. în
chide ochii, să doarmă mai departe. Razele, 
care se strecoară prin pleoapele-’i închise ti 
ţes nori de aur. O cât sânt de frumoşi. Vén
től suflă prin tereştri, să înfioară de frig şi 
ear’ tuşeşte.

Ochii ’i-se umplu de lacrămi.
De altâ-dată îi era frică, când rămânea 

siBgnr, dar’ acnm nu ştie, cam de na-’i pasă 
de nimic. Fiindcă n’a mâncat de ăseară, crede 
că mamă-sa a mers dnpă pâne. Gândul ace
sta îl distrage. Fânea va tăia-o în bucăţi mă
runte, va mesteca-o şi va mânca-o ca grije. 
Se va juca cu pânea. O cât de frumos 
va fii

Mamă-sa vine acasă, tatăl-seu încă. Priveşte 
uimit la ei şi la mâni. Amândoi tac; după o 
scurtă şovăire începe a cânta:

„’Mi-e foame.... foame!*
Tatăl se răstoarnă pe nn jeţ, îşi îngroapă 

faţa în pălmi, ear’ un Buapin înăbuşit li rupe 
pieptul. Mama îşi înăbuşă lacrămile, aşează 
copilul, cnm ştie mai bine. Il învăleşte cu 
zdrenţele învechite, ti spune să fie copil bun 
şi să doarmă. Copilul insă, ai cărui dinţi 
tremură de frig, îşi face curaj, îşi tncleaştă 
mânile de gâtul mamei sale şi întreabă în
cetişor :

— Spune-’mi, mamă draga, de ce sânt 
flămânzi oamenii?

Trad, de Vi-O-Ni.

protecţinnei ce li-se oferă, şi acesta este pri
mai act politic istoriceşte cunoscut, legământul 
între Transilvania şi Casa habsburgică, este 
decretai lui Leopold L. care primeşte titlul 
de principe al Transilvaniei şi se leagă se 
respecte de vecie autoritatea politică a prin
cipatului, legile ce-’şi va da priu dieta sa, să 
nu se amestece nici-od&tă tu alegerea func
ţionarilor şi Bă reverse asupra Transilvaniei 
întreaga pretenţinne a Casei habsburgice şi de 
atunci a continuat a trăi fără întrerupere, 
păstrândn-’şi autoritatea sa politică până pe 
la 1791, sub Iosif al II-lea care s’a încercat 
se rupă această veche legatară şi să însghe- 
beze între celelalte naţiuni din imperiu şi pe 
Români, dar’ n’a reuşit, căci dnpă an an să 
leagă din non şi obligă pe toţi urmaşii sei 
să respecte dreptul Românilor din Transilva
nia, care a fost şi trebue se rămână liberă cn 
autoritatea sa politică.

Continuând cu expunerile istorice, şi ară
tând starea actuală conferenţiarul face nn căl
duros apel 7a toţi cetăţenii să se lupte pe 
toate căile, să deştepte conştienţa publică ro
mânească şi întreaga lame civilisată: să lămu- 
rească drepturile Românilor faţă de şovinismul 
maghiar.

afla de lipsă, să poată trimite la adunare de
legat special.

Dl loan Butmn, director gimnasial în 
Beiaş, a fost însărcinat se constitne fără amt- 
nare un despărţământ al Beiuşulni compas din 
cercorila Beiuş, Vascău şi Ceica.

Pe cam aflăm, după oprirea primei adu
nări dl Butean ’şi-a depus mandatul; comi
tetul va avé să încredinţeze pe altcineva. 
Deasemenea a fost însărcinat dl Goriolan 
Brediceanu să înfiinţeze fără amtnare un des 
părţământ îu Lugoj compus din cercurile Lu
goj, Mureşul, Făget, Begeiu şi Timiş. Tot dl 
Brediceanu a fost însărcinat să studieze cum 
şi unde s’ar mai pâté înfiinţa despărţăminte 
In Bănat şi anume în comitatele Caraş-Seve- 
rin, Timiş şi Torontal.

O asemenea însărcinare s’a dat pentru 
comitatele Sătmar şi Maramuréf  d-lor G. 
Pop de Băseşti şi Dr. 7. Mihályi, eat’ orga- 
nisarea despărţămintelor în B'hor a luat-o 
asupră-’şi dl P. Coama, membru al comitetu
lui central.

Gherla doarme '■.
Dintre toate câte le observăm în volu

minosul nr. din urmă al, Transilvaniei, cea 
mai rea impresinne o face ştirea deBpre 
Gherla.

de a se afirma cu cnrajnl pe care ’i-i dă con
ştienţa, are ferma voinţă de a 'i-se respecta 
drepturile sale.

Ungarii zic: noi sântem chemaţi pentru 
realî8area civilisaţiunei, fiindcă în trecut noi 
am stăpânit naţiunea românească şi astăzi tot 
noi o stăpânim; aceasta este tema politică, 
scusa politică pe care naţiunea maghiară spri- 
jinindu-se a provocat coufiictul între ei şi na
ţiunea românească.

Se dovedim, zice dl Policrat, şi se răs
pundem obiectiv şi istoriceşte la toate aceste 
afirmaţia« ale lor. Cercetând condiţinniie et
nografice în care se găseşte naţiunea ma
ghiară de o pare şi naţiunea românească de 
altă parte, se dovedeşte: că M .ghiarii nn sânt 
decât cam 61/» milioane, pe când Românii sânt 
12 milioane; ear’ în ce priveşte desvoltarea 
ce primesc aceste două naţionalităţi în mer
sul lor, găseşte că Maghiarii deşi ocupă 
trei părţi din toritor şi sub raportai agricol 
ocupă terenul cel mai fertil, totuşi Românii 
dovedesc o superioritate care le vine dela în
seşi natura din causa posiţiunei lor geografice 
şi acest avantaj natural îl documentează isto
riceşte.

Istoricul Strabone se mira de favoarea 
cu care natura a dăruit ţeara Galilor cu atâtea 
avantajii şi înlesniri de adnceri şi eşiri şi 
zicea: o ţeară în asemenea condiţinni este 
peste putinţă de a nn fi chemată la nn mare 
viitor, la o glorioasă dominaţinne şi prevedé 
de atunci că poporul care va avé fericirea să 
stăpânească pământul Galiei va fi în capul 
popoarelor eivilisate din Europa. Şi dacă 
atunci s’a putut prezice aşa de bine faţă de 
favorurile dăruite de D-zeu, astăzi când avem 
la îndemână o mulţime de elemente, 86 poate 
prezice mai cu siguranţă un viitor strălncit 
naţiunei române şi mai lngreunător pentru 
naţinnea maghiară.

Ungurii însă nevoind să ţie socoteală 
despre aceste condiţiuni naturale care stan 
mai presns de voinţa omenească, ei Be referă 
la condiţiunile istoriei şi ne span:

Am cucerit şi stăpânim ca cuceritori na
ţinnea românească. Astăzi ne îndeplinim opera 
de civilisaţie şi pentru nimic în lume nu re
nunţăm la rolul nostru de civilisatori şi mai 
presus de toate la rolul de stăpânitori.

Asupra acestor condiţiuni, d-sa zice: 
este elementar recunoscnt, că naţiunea română 
trăeşte pe pământul Dacilor cam de 18 vea
curi, pe când Ungurii nu sânt veniţi decât de 
10 veacuri; că noi am venit fără să ne în
tâlnim ca ei în dramul nostru.

Singurul lor temeiu ar fi că deşi na
ţiunea română s’a aşezat cândva în ţinuturile 
Daciei, dar’ continuitatea vieţei istorice nu a 
durat, căci pe la sfîrşitul veacul ai al 3-a naţiunea 
română s'a retras şi aci a rămas nn loc pustiu 
care a servit de bulevard trecerei tuturor 
hordelor barbare; că în urmă a venit nobila 
şi cinstita naţiune maghiară care ’l-a populat 
şi cum sânt ei ca un spirit profund, cu o 
prevedere adâncă cătră civilisaţie a îusghebat 
un stat politic, a întins aripile protectore şi 
binevoitoare peste populaţiunile risipite şi ră
tăcite care trăiau în scorburile munţilor tre
murând de frica copoilor de barbari; tot atâtea 
vorbe frumoase neadevăruri.

Cercetând chiar actele istorice maghiare, 
nu se găseşte nici o litera, nici un cuvânt 
măcar şi nici nn fapt de cuceritori ai naţiunei 
române.

Primul lor act istoric este constituţiunea 
maghiară dela 1222.

Şi întreg conţinutul acestei cărţi n'are 
măcar meritul de a cuprinde o declaraţiune 
de principii, o consideraţiune de nn caracter 
mai general; alcătuită într’nn cerc strimt se 
limitează Ia formularea câtorva măsuri admi
nistrative, şi nimic din ceea-ce ar pâté să facă 
pe cineva să afirme cumcă naţiunea română a 
fost cândva supusă de Ungari.

Pe la sfirşitul secolului al 15-a, pe 
când de veacuri întregi înainte, Românii se 
luptau cn fanatismul musulman, nn popor ar
mat din cap până în picioare, care vîrlse 
spaima până în apusul depărtat şi făcuse să 
tremure chiar pe prea sfântul Papa, şi ’i-a ţinut 
pept de a nu se revărsa peste întreagă Eu
ropa. Pe la 1490, da, Ungurii au avut o 
dominaţiune asupra naţiunei române din Tran
silvania însă nu de fapt, şi nn de luptă pept 
la piept, ci printr’o perfidie politică; însă ea 
nu a durat decât vre-o 30—40 ani, şi imediat 
s’a sfîrşit şi cn această dominaţiune.

Dacă diferenţa de religiune nn ar fi re
ţinut pe apuseni şi creştinismul să ne ajute 
*n apărarea barierei de care vecinie Turcii 
B’au ciocnit, nu se ştie dacă naţiunea maghiară, 
’şi-ar fi pntnt întinde dominaţiunea politică cu 
care se laudă.

în lipsa ajutorului creştinătăţei pe care 
Românii o apără cu atâta vigoare, de furia 
sălbatică a musulmanilor ţinând bariera, şi la 
adăpostul căreia sa’n desvoltat şi consolidat 
în linişte şi Austria şi nobila naţinne ma
ghiară, Românii din Transilvania vézéndu-se 
zdruncinaţi pe la 1690 san 1691, concedă o 
parte din suveranitatea lor de stat în folosul 
Casei habsburgice ta schimbul sprijinului şi

A 8 T R A .
Casa naţională*

Cetim Iu Transilvania: Comisiunea ex- 
misă în şedinţa comitetQlui central din 30 
Septemvrie a. c. pentru presentarea unei pro
puneri cu privire la executarea conclusului 
adunârei generale din Mediaş (nr. prot. 22) 
referitor la ridicarea unei Gase naţionale şi a 
unni internat de băieţi în Sibiiu, înaintează 
cu data de 3 Noemvrie a. c. raport, pe basa 
căruia se decide:

Intru executarea conclusului nr. 22 al 
»dunărei generale din Mediaş comitetul cen
tral ia următoarele disposiţiuni:

1. Pentru elaborarea unui plan de 
clădire al Casei naţionale comitetul central va 
face apel la architecţii români şi va pnblica 
pentru orientare an plan de sitnaţiune al in- 
travilannloi din strada Morii nr. 6.

2. Biroul se autorisează a înştiinţa di
recţiunea institutului „Albina* despre conclu- 
sul adunârei generale, prin care aceasta a 
primit donaţiunea de fi. 20.000 pentru înfiin
ţarea unui internat de băieţi in Sibiiu, precum 
şi despre disposiţiunile luate pentru fiuanţiarea 
acestui proiect.

3. Comitetul central va recerca direc
ţiunea institutului „Albina“ a se însărcina ca 
aranjarea loteriei de bani, al cărei venit ca
rat se va folosi pentru realisarea ambelor pro
iecte. Planul acestei loterii va fi să se supună 
aprobărei comitetului central.

4. Biuroul se autorisează a exopera la 
locurile competente concesiunea legală pentru 
aranjarea loteriei.

5. Comitetul central va adresa, încă în 
decursul acestui an, un apel cătră institutele 
şi corporaţiunile financiare, economice şi cul
turale româneşti, precum şi cătră fruntaşii 
poporului nostru, învitându-'i să se înscrie în 
lista fundatorilor Casei naţionale.

De fondatori se vor considera acele per
soane şi corporaţiuni, cari vor contribui pon
tra scopurile Casei naţionale cu cei pnţin fl. 
1000 de plată ori deodată, ori în 4 rate 
anuale. In casai din armă se va Ina obli
gaţiune despre restul neplătit cu ocasiunea 
înscrierei.

Nomele fundatorilor se va eternisa în 
marmor in interiorul Casei naţionale şi se va 
publica cu un adaus biografic în analele mu- 
seului.

6. Despre mersul lucrărilor pregăti
toare pentru Înfiinţarea acestor aşezăminte, 
secretarul I. va avé să refereze comitetului 
central din trei în trei luni, cu începere ,de!a 
Ianuarie 1898.

Organisarea despărţămintelor-
Precum apare din procesele verbale 

ale şedinţelor, comitetul central al Asocia- 
ţiunei se ocupă cu deosebire de organi
sarea despărţămintelor.

S’a lucrat un proiect de regulament 
intern pentru activitatea despărţămintelor 
care s’a hotărît a se pune în praxă încă cn 
începutul anului 1898. In acest regula
ment se dau instrucţiuni amănunţite şi 
asnpra modului, cum au să proceadă cei-ce 
voesc a se constitui într’un nou despărţă
mânt etc.

Despărţămintele vor avé să-’si ţină adu
nările generale odinare întotdeauna In jumă
tatea dintâin a analul. Directorii despărţă- 
mintelor încă îa luna lui Ianuarie 1898 
vor avé să înainteze comitetului raport de
spre întreaga activitate a despărţământului lor 
în anal de mai Înainte.

Adunările generale ale despărţămintelor 
vor trebnl dinainte să se facă cunoscute co
mitetului „central, pentru-ea acesta, când va

Di protopop Alex. Leményi fa antorisat 
la 10 Iunie cu reactivarea despărţământului 
amorţit al acestui orăşel, central unei epis
copii româneşti. Pe 20 Octomvrie dl Le
ményi a convocat o conferenţă a fruntaşilor, 
ceea-ce nu a succes. N’a venit nime. De 
aceea îşi depune mandatai şi cere să fie în
credinţat altcineva, un om mai tinăr...

Adecă Gherla doarme, continuă a dur mi!
— Noapte bună, somn nşorl

O declaraţiune.
— în causa fondului Iancu. —

In  causa fondului pentru monumen
tul lui Iancu primim în sfîrşit un cuvânt 
categoric, în forma declaraţiunei ce o pu
blicăm mai în jos. In  sensul acestei de- 
claraţiuni întreg fondul colectat se află 
depus la Banca naţională din Bucu
reşti.

E a tă  scrisoarea din chestiune:

Domnule Redactori

Dl loan Slavici, adresâadu-sa subsemna
ţilor ca se luăm în păstrarea noastră suma de 
3780 fl. 65 cr. valuta austriacă şi 330 lei 50 
bani, colectaţi de dl T. L. Albini pentru ri
dicarea anni monument pe mormântul lui 
Avram Iancu, noi am îndeplinit cererea 
d-sale.

Am păstrat până acnm tăcerea asupra 
acestui fapt.

Vézönd însă, că dl T. L. Albini şi dl 
loan Moţa sânt urmăriţi de tribunalul din 
Alba-Iulia pentru aceşti bani, declarăm — pen
tru-ea să se ştie de toţi câţi îi priveşte, — că 
noi sântem deţinătorii sumei de mai sus şi 
luăm întreaga răspundere pentru dlnsa.

In interesai adevărului şi al dreptăţei, 
Vă rugăm, domnule Redactor, a publica acea
stă declaraţiune.

Primiţi, Vă rugăm, asigurarea stimei şi 
mulţumirilor noastre.

B u c u r e ş t i ,  25 Dec. 1897. 

i. P r. D im itrescu ,
senator.

I. G. B ibicescu,
director la Banca naţională a 

Komáméi.

S i b i i a ,  10 Ian. n. 1898.

Iubileul Monarehului. Precum 
se anunţă din Viena, se fac deja mari 
pregătiri pentru sărbările iubileului M. S. 
Monarehului, cari vor avé loc în zilele 
de 2 8 — 29 Noemvrie 1898. Se ia ca 
sigur, că împăratul W ilhelm II, regele 
saxon A lbert şi părechea moştenitoare 
italiană  vor lua personal parte la serbări. 
Despre ceialalţi domnitori europeni nu se 
ştie, dacă vor participa în persoană sau 
numai se vor represents.

«
Industria noastră de casă la  

Viena. Deutsches Zeitung dela 22 Decem
vrie scrie următoarele despre exposiţia de 
lucruri femeieşti duse acolo la iniţiativa 
doamnei Elena Hossu Longin din Deva:

„In toată tăcerea s’a inaugurat aici, în 
Viena, pentru un timp mai scurt, o expo- 
siţie care atât prin bogăţia ei, cât şi prin 
prodasele-’i vrednice da remarcat, merită să 
atragă asnpra ei atenţiunea celor mai largi 
cercuri vieneze şi în special atenţiunea doam
nelor noastre. Exposiţia e in Weihbnrgasse, 
nr. 18.

„Doamnele române şi în special ţăran
cele române produc lucruri excelente în bro
derie şi în ţesătorie. Stăruinţa şi zelnl Ro
mâncei In tors şi tn ţesut sönt proverbiale.

„Mostrele expuse denotă un sentiment 
şi o pricepere bogată în colori şi forme, cari 
sânt de origină veritabilă romană-antied.

„Doamnele româns au făcut acum prima 
încercare de a face cunoscută industria lor 
de casă şi a câştiga pentru ea cercuri mai 
largi. Ceea-ce au expus este ceva surprin
zător şi de o mare bogăţie. In prima linie 
amintim „cătrinţele* vărgate, întreţesute şi 
cusute cu fire de argint şi de aur, mostre de o 
rară frumseţe. Ştergare şi şervete minunat 
brodate, perdele şi costumări; la costumuri 
a trebuit să admirăm îndeosebi splendidele 
velitoare şi cămeşile delicate lucrate cu mult 
gust“.

•
Prom oţie de dootor. Ni-se scrie 

că simpaticul tinăr dl Cariolan Meseşian, care 
zilele trecute depusese ultimul rigoros juridic, 
a fost promovat Sâmbătă !n sala universităţei 
din Cluj, — doctor în ştiinţele juridice. Pro
moţia s’a făcut pe lângă numeroasă asistenţă 
românească.

*
Sooietatea geografică română.

Z’lele trecute Ragele Caro! a binevoit a primi 
In audenţă pe dl general G. Manu preşe
dintele societăţei geografice române, şi pe dl 
G. Lahovary, secretarul acestei societăţi, cari 
au avut onoarea a presanta Suveranului 32 
volume frumos legate, conţinând „Dicţionarul 
geografic, statistic, economic şi istoric* al fie
căruia din cele 32 judeţe ale ţârei. Maiestatea 
Sa, care este preşedinte de onoare al socie- 
tăţei geografice, după-ce a ascultat cu un viu 
interes explicaţiunile ce ’i-s’au dat, a exprimat 
înalta Sa satisfacţiune şi a mulţumit pentru 
rîvna şi activitatea ce a pus societatea la
terminarea acestei importante lucrări.

*
Nenorocire. Din Porumbacul-inferior 

(comit. Făgăraş), ni-se serie: Luni, în 22 
Decemvrie v., noaptea, a lăsat servitorul 
părintelui Dimitrie Mandeal lămpaşul aprins 
în grajd şi s’a dus prin sat. Lămpaşul a 
căzut îotr’un pat şi a aprins mai multe haine. 
Din pat a căzut focal pe nişte parcei de 
sub pat, cari au ars. ^Altceva n’a ars, dar’ 
din focal obiectelor arse s’a produs fum şi 
s’au înecat 5 bivole şi 2 boi, cari s’an găsit 
dimineaţa moarte. Paguba e vre o 800 fl. 
Mare nenorocire pentru nn om sărac. Oamenii 
marinimoşi bană faptă ar face ajutând cu 
câte ceva.

♦
f  Br. A. Schönfeld Din vieaţa de

cedatului inspector general al armatei noastre, 
extragem următoarele date:

Br. Antonin Schönfeld s'a născut la 1827 
în Praga In vîrstă de 11 ani a intrat în 
şcoala militară din Wiener-Neustadt şi în 1845 
a fost numit sublocotenent. Ia résboiul din 
1848 a luat parte la operaţiile de apărare a 
graniţelor; în 1849 a fost în expediţia italiană 
şi ia Mortara s’a distins printr o deosebită vi
tejie, ear’ la Novara a fost chiar rănit, după 
o luptă eroică. La 1862 a fost numit viceco- 
loael. Reîntors din răsboiul cu Dania (1866) 
a fost numit colonel. JLa 1870 V-s’a dat titlul 
de baron, la 1875 a fost numit general, la 
1881 comandant de corp în Sibiiu, la 1882 
în Graz, ear’ la 1889 în Viena. Astă-vară 
’şi-a sărbat, în deplină sănătate, iubileul de 
70 ani.

Deputat acusat de calumnie. La
curtea cu juraţi din Budapesta se va judeca 
Ia 7 Februarie n. procesul de calomnie şi vă
tămare de onoare, intentat deputatului kos- 
suthist Pichler, pe calea procuraturei, din partea 
judelui cercual Mdhr Aataî din Bozovics. Sub
strat al procesului e un injurios articol de 
ziar, prin care numitul deputat ataca violent 
pe Mâhr, pe cuvânt că nu ’şi-ar fi făcut da
toria în cercetarea ce s’a pornit când cu aten
tatul de dinamită întâmplat la 1896 în Bo
zovics. Interesant e, că foile ungureşti, în cor, 
pr esenţă pe Mdhr ca „ Valah de origine* şi ca 
duşman al Ungurilor, numai pentru-că n’a fă
cut pe voia şovinişlilor, cari vedeau în aten
tatul acela „opera câtorva agitatori valahi“.

*
M aghiarisarea numelui între uni

versitarii m aghiari 'şi-a aflat mari pro
pagatori. Unul care până mai zilele trecute 
se numia Orlmann şi ea atare a fost ales 
preşedinte la Egyetemi kor s’a botezat în Vári. 
Voinicosul acum a lansat nn manifest, în care 
provoacă pe toţi tinerii cu numo nemaghiare, 
ca în vederea iubileului evenimentelor dela 
1848, se-’şi maghiariseze cn toţii numele. 
Ruşine tinerimei maghiare, când se lasă con
dusă de un Vári-Ortmann, ai cărui strămoşi
numai Jidani au putut fi!*

M ilan — comandant suprem Ex-
regele Milan a fost denumit comandaat su
prem al armatei sârbeşti. Această denumire 
nu e primită cu bucurie de statele vecine. Se 
spune, că prin aceasta armata sârbească se
apropie de destrăbălare.

*
Tribunal__  adevărat unguresc.

Nici că s’a dat încă prea înalta sancţiune fa
talului proiect de maghiarisarea comunelor, şi 
duşmanii încep a-'şi rînjl deja colţii. Aşa, tri
bunalul din Chichinda a decis în plină şedinţă, 
ca pe viitor se folosească oficial numirile un
gureşti ale localităţilor, ear’ numirile străine 
să le amintească cel m u lt între paranteze. 
Poftim... cum îsi înţeleg tribunalele ungureşt 
menirea! *

Solgăbirău dispărut Un solgăbirău 
unguresc, Papp Ferencz din Szombathely, a 
dispărut fără de urmă. Soţiei sale ’i-a lăsat a 
scrisoare, în care-’i spune, că s’a depărtat pen
tru a nu muri în mijlocul familiei. Sa crede, 
că dispărutul s’a sinucis si fapta a comis o d n 
cause materiale.

*
Foamete în Torontal. Din Becl- 

cherecul-mare se scria, că îu mai multe co
mune din comitatul Torontal este mare foa
mete între locuitori. Până acum, se zice, au
torităţile au ajutat cât au putut pe sărmanii
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ţărani, dar’ acum neajunsurile sönt atât. de 
mari, încât situaţia e de desperat. In mai 
multe locuri bântue din causa foametei febra 
tifoidă (iângoare) aşa, că mai multe sute de 
familii au murit în miseria cea mai mare. 
Pentru ajutorarea lipsiţilor s’a format în Bt-ci-
cherec o nouă reuniune de ajutorare.

*
Afacerea Dreyfue E szterházy a

Intrat îatr’o nouă faşă senzaţională. Aceasta 
& urmat faptului, că ziarul parisian Sticle a 
publicat în întregime actul de acusd, pe basa 
căruia a fost osândit Dreyfus în 1894 Se 
crede, că actul, deşi veritabilitatea nu ’i-se 
trage la îndoială, e ciuntat In favorul lui 
Dreyfus.

— Romancierul Emil Zola, uhu! dintre 
cei mai fervenţi apărători ai lui Dreyfus a 
scris o broşură, întitulată „Cdtră Francia*, 
luând cu toată căldura apărarea căpitanului 
deportat. — Trarieux, foBt ministru de justi
ţie, a adresat actualului ministru al justiţiei o 
scrisoare deschisă, în care susţine, că Drey
fus a fost judecat In nesoficienţă de motive, 
deci fără temeiu juridic şi advertiseszâ a nu 
Be comite aceeaşi greşeală şi în procesul lui 
Eszterházy, care, precum se ştie, e acusat de 
spionaj, fără a mai fi însă implicat în aface
rea Dreyfus.

Renovarea procesului Bojosev.
Din F ilippopol se anunţă, că al doilea for ape
lativ a nimicit sentenţa adusă în faimosul pro
ces al căpitaaului Bojcsev şi al şefului de po
liţie Novelics, ucigaşii cântăreţei ungureşti 
Ana Simon, şi a dispus nouă pertractare. Ziua 
pertractârei nu-’i încă fixată.

Broască ţestoasă uriaşă. Grădina 
zoologică din Londra a primit în toamna 
aceasta o broască ţestoasă, care este socotită 
ca cea mai mare existentă până astăzi. 
Broasca are 1 m. 375 de lungime şi 0.80 lă
ţime. Origina ei este din insulele Aldabra 
din oceanul Indian. Broasca a trăit deja 150 
de ani în robie. Din pricină că în timpul din 
urmă a cam suferit de foame, ea a mai per- 
dut din greutatea ei, proporţional cu dimen
siunile ce are.

Vulcani do vânzare. Insula Vol
cano, care face parte din archipelagul Lipari, 
la vest de Sicilia, este de vânzare. Supra
faţa sa este 25 chm. pătraţi şi are doi vul
cani, unul mic la nord şi altui mare In cen
tru. Această insulă a apărut înaintea resbo- 
iului Troei, şi din timpul lui Homer. Grecii 
credeau că pe ea a stat zeul Vulcan cu ci
clopii sei. După spusele mitologiei, pe acea
stă inBuîă s’a făurit — din ordinul dat de 
Venus — scutul lui Hercule. Altă-dată foarte 
des sguduită de erupţiuni, insula aceasta a 
devenit în ultimul timp foarte pacîoică. In
sula Vulcano este foarte bogată în vineri şi 
în Bulf. Afacerea este deci destul de stră
lucită...

*
Ş t i r i  m é r t i f i t s .  La Roma s’a deseo- 

perit, că o fabrică de spirt a păgubit sta
tul — prin contrabandă — cu trei milioane 
de lire.

— In Gyula s’a pornit cercetare contra 
unui slujbaş orăşenesc, care încheiase o căsă
torie cu o fată, după-ce era căsătorit deja cu 
alta, pe care o părăsise fără a se divorţa.

—  E piscopul ro m .ca t. d in  Szom bathely, 
Hidassy Kornél, eşind la preumblare cu tră
sura, a fost luat cu petri de trei ştrengari, 
dar’ din norocire n’a fost rănit.

— Un Ungur, Kelecsényi Hugo, fiiu de 
milionar, s’a împuşcat la Meran, după-ce pă- 
pase colosale sume de bani.

— In Galifia s’au descoperit bancnote 
de 10 fi. false.

invitare de abonament
la

„TRIBU N A “.
Cu 1 Ianuarie 1 8 9 8  v. înoep  

noue abonam ente lunare, Quar
tale, gemestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sân t rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
mandate poştale ş i num ai pentru  
an timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — c r
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 ii. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . i h. 20 cr.

E ste ia  iateresul «Hor a b o -
nenţi, oa adresele sé fie însem nate  
oât se poate de ooreot ş i leg ib ii. 
Domnii abonenţi veeh i sunt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâ şiile , în  
oare li-s’a trim is „Tribuna“ pănă  
acum.

Administraţiunea.

VIEAŢA SOCIALA.
Balul „Ligei“.

Secţiunea Ligei din B răila , care 
face foarte frumoase progrese, va da 
la 10 Ianuarie v. un bal. Acest bal, împreu
nat cu tombolă, promite un splendid succes, 
cu atât mai vîrtos, că venitul e destinat 
înaltelor scopuri ce le urmăreşte Liga.

Din Făgăraş.
Societatea română de diletanţi p r o 

gresul* din Făgăraş aranjază In sala hotelului 
„Lauritsch" Mercuri, în 12 ianuarie 8t. n., 
preseara Anului-Nou, o serată literară la care 
sânt poftiţi a participa toţi membrii societăţei, 
precum şi alţi binevoitori.

P r o g r a m a :  1. .Lăudaţi pe Dom
nul", executat de corul societăţei. 2. „Glumă 
şi nu prea", proverb ilustrat de dl loan 
Berescu. 3. Kratochvil: „Dorina şi Leandru“, 
solo cântat de d-şoara Iulia Toflea cu acom
paniament de pian. 4. Coşbuc: „La oglindă“, 
declamată de d-şoara Irina Silaghi. 5. Decker: 
„Portretul tea’ , cântat de d-şoarele Irina Si
laghi şi lnlia Toflea. 6. V. Alexandri: .B i
serica risipită", declamată de T. Păcală. 7. 
Karra«: ,Dalce-’i glasul téu“, cântat de corul 
societăţei. 8. Karras : „Consolarea“ dnet cântat 
de coral societăţei. 9. Dima: .Ce faci loano", 
cântat de corul societăţei. 10. Melodii naţio
nala, executate de orchestra societăţei.

După producţiune dans.
Dr. loan Turcu, loan Berescu,

preşedinte. secretar.

Bal în Blaj.
„Reuniunea pompierilor volnntari din 

Blaj“ învită la balul ce-’l va aranja în favorul 
seu Sâmbătă, în 15 Ianuarie st. n. 1898, tn 
sala hotelului „Univers“. Incepntul la 8 ore 
seara. Preţul de Intrare: de persuană 80 cr.: 
de familie 1 fi. 50 cr. Ofertele marinimoase 
se primesc cu mulţumită.

triburţa literară.
Informaţhmi

„Foaia pentru to ţi“, nr. 53 are urmă
torul cuprins: Apel. — Abonamente cu pre
miu extraordinar. — Tombola. — Omul acesta 
a ajuns ceva! Ornat acesta este perdutl de 
Beecher. — O lume care mă iubeşte (poesie) 
de Alexandru Şonţu. — Prichiduţa (poveste) 
de Dumitru Stăncescu. — Noaptea (poesie) de 
Iuliu Drsgomirescu. — Cu ce trăese plantele ? 
— Credinţă şi credinţă. — Slăbiciunile câtorva 
oameni mari. — Noutăţi. — Caisul cu cuc 
(poesie) de Iuliu C. Săvesca. — O plantă 
insectivoră (mâncare de insecte). — Explicarea 
cărţilor de joc. — Sonet (poesie) de Aîiz 
Râmnic. — Felurile căsailor. — Tribuna ti- 
nerimei. — Joimâriţa. — Petreceri, jocuri. — 
Posta redacţiei. — Ilustraţiile: Gornistul vi
teaz. Tip de cerşitoare. Pălăria nonă. Con
certul european.

*

Dl A ngelo Degubernatis a publicat 
de curând, la Florenţa, un frnmos volum sub 
titlu l: „La Serbie et Ies Serbes, lectures et 
impressions*, ca mai multe ilustraţiuni. Nu
meroase pagini din această carte interesează 
mait pe Români.

Opera dlui conte Degubnrnatis e resul- 
tatal ultimei sale căletorii la Belgrad. Cum 
de acolo el a mers la Bucureşti, unde a ţinut 
cele trei neuitate conferenţe, ia Ateneu, ne 
putem aştepta la un nou volum deBpre Ro
mâni şi România.

*

Limba română preferată în Paris.
„iSocietatea de linguistică din Paris*, recu
noscută de utilitate publică prin decretai pre
şedintelui Repubiicei franceze din 30 Martie 
1876, publică un apel, cu data din 20 De
cemvrie 1897, sub semnătura secretarului ei, 
ilustrul domn M ihail Brios.

Acest apel anunţă specialiştilor că so
cietatea va decerne în 1901 un premiu de 
1000 lei celei m ai bune opere imprimate, 
având de obiect gramatica, dicţionarul, ori
ginile, istoria limbilor romane în genere şi 
preferabil, a limbei romane îndeosebi (et pré- 
jérablement, du roumain en particulier).

Autorul va pu.e aparţină la ori-ae na
ţionalitate, va putâ fi sau nu membru al 
societăţei de linguistică.

Nu se admit la concurs opera decât în 
limba franceză, romană sau latină, publicate 
posteriormente datei de 31 Decemvrie 1894.

Autorii, avisând prin epistolă preşedin
telui societăţei (la Sorbona, Paris) despre in- 
tenţiunea lor de a lua parte la concurs, vor 
fi obligaţi a-’i trimite două exemplare cel 
puţin din opera lor, înainte de 31 Decem
vrie 1900.

*

P e n tru  l i te ra tu ra  franceză. Ameri
canii jertfesc malt pentru literatura franceză. 
Mai anul trecut un milionar, care perduse pe 
unicul sen fiiu, a făcut în amintirea luifunda- 
ţiune de sute de mii, ca din venitele ei se 
onoreze câte un celebru scriitor european, 
care să ţină prelegeri despre poesia franceză 
în diferite oraşe ale Americei. Unica condi- 
ţiune ce o puse milionarul american era, ca 
aceste conferenţe să fie ţinute pe basa creşti
nismului.

Acum despre o nouă analogă fundaţiune 
ne vesteşte New-York Herald. I. H. Hyde, 
profesor la universitatea din Harward  a dat 
anei Bocietăţi literare din Paris 30.000 dolari 
(250.000 franci) în scopul unor conferenţe 
asupra literatnrei franceze. Pentru primul
turneu literar — spune Figaro — este che
mat René Doumic, membru al redacţiunei 
Revue des Deux Mondes, celebra revistă 
din Paris. *

C onferenţe li te ra re  la  C ernăuţi. Da 
minecö, în 21 Dec. v., a avut loc a doua şe
dinţă literară a clubului tinerimei. La ordinea 
zilei a fost Încheierea comentărei poesiei Stri
goii de Emincscu şi un studiu folcloric de d-na 
E. Voronca, despre .Ziuă şi noapte". După 
recapitularea conţinutului poesiei a cetit d-na 
E. Voronca un studiu comparativ asupra Stri
goilor lui Eminescu. Disertaata în acest stu
diu interesant, care trăda multă erndiţiune, a 
indicat originea strigoilor, citând mai multe 
exemple din Edda şi din poveştile poporalui 
român, dintre cari mai multe au fost culese 
do însăşi d sertanta din gura poporului român 
bucovinean. Ascultătorii au respiătit cu vii 
aplause şi felicitări pe disertantă pentru suc
cesul studiu, care va apără şi în tipar. Sec
ţiunea literară a decis în unanimitate, ca co
mitetul să propună adunărei generale, ca în 
raportai adunărei generale să se facă menţi
une onorifică despre disertaţiunea d-nei E 
Voronca. Asemenea a fost de deosebită valoare 
disertaţia „Ziuă şi noapte", care constitae un 
capitol din un mare studia folcloric, la care 
lucrează deja de ani de zile d-na E. Voronca. 
Proxima şedinţă literară a „Clubului tinerimei 
române" va avă loc Duminecă, la orele 3 d 
a. La ordinea zilei va fi: Dan, căpitan de
plain, de V. Alexandri.

*
Diu v rem u ri frum oase e titlul unui 

nou vals datorit apreciatului compositor, dl 
Goriolan Stănulescu, elev al şcoalei de podari
şi şosele din Bucureşti

*

„Ö sterreichische M u sik -u n d  T hea
te r  Z e itu n g “, nr. 9, a apărut cu un cuprins 
bog it, ales şi frumos, ca şi de a!tâ-dată. Frun
tea numărului e împodobită cu portretul ar
tistului Ferrucia Benvenuto Busoni (cu o 
schiţă). Adausul musical e : „Miniaturen“, de 
Fr. Musil.

Revista e bilunară. Adresa: Wien, L, 
Seiierstätte nr. 15.

Bibliografie.

„ F A M I L I A “.
Primim următoarele: „Deschidem abona

ment nou la Familia pe anul viitor, cu con- 
diţiunile însămnate în fruntea foii şi anume: 
pe un an cu 8 fi., pe Vi de an cu 4 f i .,  pe 
3 luni cu 2 fi,, pentru România pe an cu 
20 lei.

Foaia noastră va eşl şi în anul viitor 
regulat în fiecare Duminecă, pe 12 pagine ti
părit des.

Va cuprinde navele, schiţe, piese tea
trale, suveairi de călătorie, poesii, artieoii de 
ştiinţă şi de petrecere, informaţiuni din lu
mea literară-artistică română şi despre mişcă
rile vieţei sociale dela noi.

Vom 3tărul să putem da cât de molie 
portrete şi ilustraţiuni reuşite, atîrnând nu
mărul şi înmulţirea lor dela sprijinul ce vom 
obţină.

Ne rugăm cu insistenţă ca abonamentele 
s£ se fa c ă  plătindu-se regu la t înainte, căci ne
plătite astfel, ni-se încarcă socotelile şi ni-se 
fac greutăţi. Ca asemenea creditări am per- 
dut mii da florini; do aceea începând din  
anul v iito r , num ai acelora le vom  trim ite  
fo a ia , ca r i ne au réspuns abonamentul. Este 
mai uşor ca cineva să plătească câte 8 — 4—2 
f l , de ât să anticipăm noi peotru atâtea sute 
de florini In tipografie, unde avem termine 
fixe de piătire.

Ear’ aceia cari nici pe anal curent a ’au 
răspuns încă costal de abonament, poftească 
a-’şi face datoria până la sfirş tu1! anului, căci 
atuneia se va sista expediarea pentru toţi.

Numere de probă trimitem eu plăcere, 
dar’ apoi nu expediam foaia decât numai 
acelora cari ni o cer.

Uremii pentru abonaţi.
Abonaţii .Familiei“ cari vor răspunde 

abonamentul pe un an, vor primi aproape în 
cinste, pe un preţ bagatel de 1 fl, 10 cr., ur
mătoarele tablouri şi cărţi;

Inaugurarea mănăstirei Curtea-de-Argeş.
Portretul Reginei 'României, în costum 

naţional.
Istoria lui Mihaiu- Viteazul, de M. Băl-

cescu.
Lira mea, poesii de Iosif Vulcan.
Dela sate, novele de acelaşi.
Cichmdeal, discurs de recepţiune la^Aca

demia Română, de Iosif Vulcan.
Stefan- Vodd-cel-tinér, tragedie istorică 

în 5 acte, premiată de direcţiunea Teatrului 
Naţional din Bucureşti, de Iosif Vulcan.

Ear’ cei-ce se vor abona pe V, de an, 
vor primi, asemenea pentru 1 fl. 10 cr., ur
mătoarele :

Inaugurarea mănăstirei Curtea-de-Argeş.
Lira mea.
Dela sate, şi
Stepan- Vodă-cel-tiner.

De ambele premii însă vor beneficia 
numai aceia, cari vor trimite abonamentul până 
la 1 Februarie st. n. 1898, adăugând şi costul 
de câte 1 fl. 10 cr.

Altora nu se va trimite, nici nu vor 
avă drept să le reclame, plătindu-Ie mai 
târziu.

Cei-ce colectează 5 abonenţi noi pe anul 
întreg, primesc un exemplar din foaie gratuit 
dimpreună cu toate premiile acordate abonen- 
ţilor pe aceiaşi tim p; după 5 abonenţi noi pe Vi 
de an, primesc gratuit foaia şi premiile potri
vii e ; ear’ după 5 abonenţi de V* de an, pri
mesc gratuit foaia pe acelaşi timp.

Oradea-mare, 19/31 Decemvrie 1897.

Redacţia şi administraţia 
.Fam iliei".

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— pe anul 1898. —
— Voci din presă. —

Liga Română.

„Dintre multele călindare ce se pu
blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este de astâ-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. In afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor m ai buni scriitori rom âni, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcu tă  despre întâm
p lările  mai marcante în chestia naţio
nală  în curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm a n a c h “ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in 
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din  
Transilvania.

.M oda i lu s tra tă “. Atragem atenţiunea 
stimatelor dame române ,1a ziarul de modă 
ce apare în Bucureşti sub titl I Moda ilu
strată, în fiecare Sâmbătă. Acest ziar cuprinde 
tot ceea-ce cuprind ziarele de modă străine, 
şi pe lângă aceea mai oferă şi üeeturä bele
tristică românească, instrucţiuni de toi felul 
pentru dame şi kcruri de distracţie.

Preţui abonamentului e : un an 13 lei, 
Vj an 6.50, V* an 3.50 lei.

Astfel Moda ilustrată concurează ea suc
ces în toate privinţele cu jurnalele da modă 
străine, şi credem că de ari încolo damele ro
mâne nici nu Be vor abona la alt jurnal de 
moda, decât ia Moda ilustrată, A se adresa 
la administraţia ziarului, în Bucureşti, Pasa- 
giul Maca.

D iserta ţiune  econom ică. A apărut: 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fdrinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rară şi despre zidirea morilor lără iaz — de 
Axentie Severu, Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asocîaţiunii1*. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi se poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Teatru orăşenesc în Bibiiu.

M arţi, 11 Ianuarie n. 
Beneficiul rtgisorului Hans Renner.

Die Logenbrüder.
Farsă în 3 acte, de Carl Laufs, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfnrl din Budapesta dela 8 Ian. n. 1898.
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öorsal pi «ţii din Siblin.
Din 10 Ian. n. 1897.

Hârtfe-nonetă română . Oump 9.46 vând 9.51
Lire turceşti . . . . 1) 10.60 I ) 10.65
V, Imperiali . . . . I) 9.35 I I 9.40
Ruble ruseşti 100 ă . . II 116 2 i 1! 127,25
G a lb e n i.......................... I I 6.64 II 6.70
Napdecfi-d’eri . . . . II 9.43 I I 9.53

•< (meşti) . f l ---.--- II --

Bursa de Budapesta.
Din 8 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. ............................ ..... —.—
n » ti » 4 °/o . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4 % ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)....................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug.................................................98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e ..........................99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .............................. 101.50
Împrumut cu premiu ung......................... ■ . 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă , ................................ 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriace din 1860 ..............................  160.50
Acţiunile băncei a u s tro - u n g a re ..................... 955.—

„ „ d e  credit ung............................—.—
„ „ de credit austr.........................—•—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ......................................... 102.—

A r g i n t u l .............................................................  5.70
Galbiri împărăteşti .........................................  5.67
Napcleou-d’o r i ...................................................  9.52
Marci 100 imp. germane ..................................... 68.82
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.—

Bursa de Viena
Din 8 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur 6 ° / « ...........  —.—
n » » 4 % ...................................122.20

Renta ung. v. c. 4 ° / , ................................... 100.—
Împrumutul căilor ferate ung.......................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)............................................. 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ........................................121.60
Bonuri rurale ung.................... 98.—

„ „ croate-slavone . . . * ) )  199.—
împrumut cu premiu ung......................... [ \ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .........................102.45

„ „ argint austriacă . . . j ) j 101.80
„ „ aur austriacă . . . . ] \ ] \ 123.30

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-uugare . ] * ’ . 955.—

» » de credit ung. . I I I I —
» » de credit a u s t r . ......................—•—

A r g i n tu l ...................................   6.71
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.69
Napoleon-d’o r i ....................." . ! ! ! ! " .  9.63
Mărci 100 imp. germane 68.77
London 10 Livres sterlingi . . . i i i !  120.—

Bursa de Bucureşti.
Din 27 Decemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5 ° /o .......................................... 100
Renta română amort. 5 % ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / o ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% . . i . . . 100
împrumutul municipal 5 « / » ...............................  97
Scrisuri func. rurale 5% ....................................  —

» » » 7 % . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  —
Idem urbane 7 % ............................................................—

„ „ 6% .................................................... 102
„ „ B«/„ . . . • ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig............................   118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................ —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i .................................................. —

» c e k .......................................................  _
Berlin 3 luni • ............................................. —

„ c e k ....................................................... —
V ie n a .................................................................  —

» ........................................... .... **
A g i o .................................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil; Petru Simtion.
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe

RCţhud; V. H. Orsunandi
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Pomada Magda a hi Kessler
este pe basa composiţiei dermatologice-therapeutice un remediu cunoscut ca 
cel mai excelent în  c o n tr a  m ă tr e ţe i, cum şi p e n tr u  c ă d e r e a  p é r u lu i.

P om ad a  M agda, prin mulţi ani aprobată, de tot nevátémátoare face 
un efect excelent în  c r e ş te r e a  p é r u lu i  şi se recomandă la toţi, precum 
şi la copii, ca un r e m e d iu  e x c e le n t  p r o p h ila c t ic  în contra tuturor 
boalelor contagioase ale pérului. [2823] 7—10

D eposit cen tral de expediţiune la  farm acistu l

R udolf K essler,
în  G y e r t y á m o s  ( c o m i t a t u l  T o r o n t á  1). 

M T  Preţul 3 coroane.
în Braşov: în farmacia lui Ferd. Jekelius, şi în farmacia lui Francisc Kelemen, 
— în Sibiiu: farmacia Moştenitorilor lui Molnár, strada Cisnădiei, — în 

Reghinul-săsesc: în farmacia lui Emil Wermeseher.

Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca sé le 
trimitem câte o carte, ori doué, c n  r a m b u r sâ  (Postnach
nahme —  utánvét). în  interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 80 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac comande de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afla, ca îu propriul lor interes sé 
trimeată banii înainte şi sé na întrebuinţeze felul de 
comandă cu rambnrse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei sé se adaugă şi 
p o r to  p o s ta i  pentru trimiterea sub b a n d ă , ear’ dacă vor 
sé fie şi mai siguri, şi ta x a  d e  r e c o m a n d a r e , care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

l _ U L J L f .
•  •  - 1 m  m  m

„Tipografia“, societate pe acţiuni J n  Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de venflare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

I S l O l l â L U L
archiepiscopului şi metropolitului

^Lndreiix b a r o n  de Ş a g m ia
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor
1846-1873

de
NiCOLAE POPEA,

archimandritevicar archiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1 îl. 3 0  cr*.
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»TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIB1IU. |

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhută,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

»Iubire“, poesie (1 8 8 8 -—1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50  
„Dan“, roman , editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr...............................................................................64 cr.
„Din goana v i e ţ i i “, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... A. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

pijy*' Cel m ai nou volum de n u vele : ‘"ţP®
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896  . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:

„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

La „ T ip o g r a fia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare

Călindarul „Lumea Ilustrată“
pe anu l 1 8 9 8

cu un bogat cnpriDS, cu preţul de 70 cr., (cu 
porto postal 75 cr.)

A apărut şi se  a f l ă  de  v â n z a r e  la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

S a v a  P o p o v i c i  B a r c i a n u .

Ediţiunea a cincia
revidată şi completată 

de

Dr. Danlll Popovici-Barcianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fi. 40 cr. plus 10 cr. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul. 
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor
şi

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
IN

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

Preţul 50 cr v. a.

cu trim itere poştală BB cr. v. a.

Doué cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  tn 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN DREPTAR PRACTIC

EICOHOMIÄ R U R A LĂ
compus de

oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 II. v. a.

0 O H A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5  or. mai mult

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
- H § H -

Conferenţa
dom nului

XKoberto T ava .

Preţul numai 20 cr.

T
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N ovitate!

Cadou de

Anul-Nou!

L i m b a

F l o r i l o r .
— D e  a m o r  ş i  a m ic i ţ ie .  —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, în doué colori, negru şi albastru, 

e l e g a n t  c o m p a c t u t  in lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4

î n  le g ă tu r ă  d e  p â n z ă  co lora tă , ta b la  t i t l u l u i  im p r im a tă  c m  a u r .  
Preţul unul exemplar 50 er. =  1.50 lef.

mm
La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,

să află de vânzare

u r m ă to a r e le  p u b l i c a ţ i u n i
ale S ocietăţii

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

)

3.

„ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u sc ă le sc “, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

Vi-se recom andă

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

J u le s  V erne.
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-|-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

MV 2 6  ilustraţiuni
a d m ira b ile , e x e c u ta te  d u p ă  cliseuri din Paria. 

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Cel mai potrivit cadou, e an „Oastel“4.

A se adresa direct la

Librăria „T ipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii  n r .  15.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pestra tipar rşş^ssafeU ; l ă a i f  3C*rseJ»»U;


